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平成２９年度 第２回尾張旭市立図書館協議会会議録

１ 開催日時

平成３０年１月１９日（金）

開会 午後３時３０分

閉会 午後４時３５分

２ 開催場所

尾張旭市立図書館 ２階 視聴覚室

３ 出席委員

速水一美、加藤武章、廣瀨 民、林宏、松原しず、宮澤貞枝、冨田紀子、

山田恵子、松下奈美子、滝浪常雄 １０名

４ 欠席委員

０名

５ 傍聴者数

０名

６ 出席した事務局職員

教育部長 萬谷久幸、図書館長 加藤博英、

図書館長補佐兼図書館係長 森下佳美、副主幹 松下恭子、副主幹 浅見貴子

以上５名

７ 議題

⑴ 報告事項

ア 図書館外壁等改修工事について

イ 図書消毒機の導入について

ウ 図書館福袋の貸出しについて

エ 平成２９年度事業実施状況について

⑵ 協議事項

ア 平成３０年度事業実施計画（案）について

イ 館外貸出券の更新期限について

ウ 読書通帳の配布方法の変更について
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８ 会議の要旨

速 水 会 長 今回は全員出席です。尾張旭市立図書館の管理運営に関する規則第１

６条第２項にあります「委員の過半数」の御出席をいただいております

ので、ただいまから、平成２９年度第２回尾張旭市立図書館協議会を開

催いたします。

この協議会は会議公開制度により公開となっております。会議の傍

聴とホームページ等による会議録の公開が行われますので、御承知お

きください。

それでは、教育部長からあいさつをお願いいたします。

教 育 部 長 （あいさつ）

速 水 会 長 ありがとうございました。

それでは、議事に入ります。

次第２ 報告事項について事務局から説明をお願いいたします。

副 主 幹

（ 浅 見 ）

では、次第の２報告事項(1)から(4)についてまとめて御説明いたしま

す。まず、ページ１資料１－１を御覧ください。

（資料に基づき説明）

速 水 会 長 ただいまの事務局の説明に対して、何か御意見、御質問等がありまし

たらお願いいたします。

速 水 会 長 いかがでしょうか。ございませんか。

（特になし）

質問もないようですので、続きまして、次第３協議事項（１）「平成

３０年度事業実施計画（案）について」事務局から説明をお願いします。

副 主 幹

（ 浅 見 ）

ページ９資料２－1「平成３０年度事業実施計画（案）について」を

御覧ください。

（資料に基づき説明）

速 水 会 長 ただいまの事務局の説明に対して、何か御意見、御質問等がありまし

たらお願いいたします。

速 水 会 長 よろしいでしょうか。

（特になし）

続きまして協議事項（２）「館外貸出券の更新期限について」、事務局

から説明をお願いします。

副 主 幹

（ 浅 見 ）

ページ１２資料２－２「館外貸出券の更新期限について」を御覧くだ

さい。

（資料に基づき説明）



3

速 水 会 長 ただいまの事務局の説明に対して、何か御意見、御質問等がありまし

たらお願いいたします。

宮 澤 委 員 結婚してカードが家に残っているような場合、返却したほうがいいの

でしょうか。転勤して、古いカードが残っている場合、更新はできない

ですよね。

館 長 補 佐 御結婚されてということですが、引越し先が、瀬戸市、名古屋市守山

区、長久手市などで、住所要件があれば広域カードということで作り直

すことができます。その場合は、手続きをして引き続き図書館を利用し

ていただきたいと思います。

宮 澤 委 員 結婚して苗字が変わる場合はどうでしょうか。

館 長 補 佐 そのような場合も、作り直しになります。市内在住のカードから広域

の利用カードになりますが、残念ながら、住所要件がない県外などに行

かれる場合ですと、お返しいただくか、無効になってしまいます。

林 委 員 貸出券の更新時期を区切ってしまうということですが、市を越えて、

この尾張旭市の図書館を利用するという方がいらっしゃると思います。

その方は年に１、２回しか来ないかもしれない、５月３１日を越えたら、

貸出券を作り直さなければならず、面倒ですよね。そのような利用者か

らすれば期間を延ばしていただいたほうが面倒ではないと思えるのだけ

れども、どこかで線を引いて作業を区切らないといけないのでしょうか。

館 長 補 佐 ５のその他で新規登録の手続きを行うことが書いてあるのですが、こ

の新規登録の手続きは更新の手続きとあまり変わりはありません。用紙

は書いていただく必要がありますが、更新の場合でも、市内で転居され

たり、電話番号が変わられたりした場合は変更届けを書いていただいて

いますので、手続きとしてはそんなに変わりません。

林 委 員 １年で区切るというのは普通ですか。

館 長 補 佐 １年というのは更新の期限を設けるということで、カードの有効期限

ではないです。そもそも、実態のない利用者の方の整理をするという目

的があります。

速 水 会 長 その他よろしいでしょうか。

（特になし）

それでは、次に移りたいと思います。

協議事項（３）「読書通帳の配布方法の変更について」、事務局から説

明をお願いします。

副 主 幹

（ 浅 見 ）

ページ１２資料２－２「読書通帳の配布方法の変更について」を御覧

ください。
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（資料に基づき説明）

速 水 会 長 ただいまの事務局の説明に対して、何か御意見、御質問等がありまし

たらお願いいたします。

宮 澤 委 員 読書通帳というのは、子どもさんたちの持っているような通帳ですね。

中学生以上でないと、もらえないのでしょうか。プレゼントがもらえる

というものとは違うのですか。

館 長 お子さんの通帳とは別です。

宮 澤 委 員 これは、中学生以上が対象なのですね。

速 水 会 長 その他、御質問等よろしいでしょうか。では、２冊目以降を配布とい

うことでよろしいでしょうか。

（特になし）

これで、本日の協議は終了しました。

以上の、協議事項については承認することでよろしいですか。

委 員 （特になし）

速 水 会 長 協議事項について承認することとします。

これで、協議は終了しました。

次に、次第４ その他 に移ります。事務局から何かありますか。

館 長 補 佐 それでは、その他といたしまして２点ほどお話させていただきます。

１点目は、大人のためのおはなし会を紹介させていただきます。本市

の市民で結成されている朗読「こだま」の皆様の協力により２月２１日

（水）１０時から開催いたします。会場は、今回、エレベーターのある

中央公民館３階となります。委員の皆様におかれましても御都合のつく

方は、御参加いただきたいと思います。

２点目は、文化会館の改修工事とそれに伴う駐車場の整備についてで

す。平成３０年５月から翌３１年の３月まで、文化会館が改修工事によ

り閉館となります。その期間に合わせて、共同駐車場についても順次改

修を行っていく予定です。図書館利用者の方には御不便をおかけします

が、安全面を最優先に進めてまいりますので御理解と御協力をよろしく

お願いします。

速 水 会 長 ただいまの事務局の説明に対して、何か御意見、御質問等がありまし

たらお願いいたします。

林 委 員 大人のためのお話し会ですが、どういう作品なのか、「こだま」はどう

いうグループなのか、資料があるといいと思います。
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副 主 幹

（松下）

予定としては、やなせたかしさんの「おとうとものがたり」という詩

を読まれるのが１本目、２本目に井上ひさしさんの「新釈遠野物語」よ

り「鍋の中」を読んでいただけると聞いています。朗読「こだま」は女

性お二人のグループで、朗読よりももう少し砕けた「お話し」という形

で、大人の方に向けて読みたいという、強い思いからされています。

館 長 補 佐 お話し会につきましては、ポスター、チラシを作成、館内や各施設に

おいて周知をしていく予定です。

宮 澤 委 員 視聴覚資料のところで、ＣＤなどが、なんとなく古いというか、現代

的な音楽もあまりないかなと思うのですが、子どもたちのことをもう少

し考えて、例えば千と千尋の神隠しだとか、魔女の宅急便のＤＶＤだと

か、ＣＤにおいても、カラオケが好きな方もいらっしゃるので演歌とか、

若い子のＡＫＢとか嵐だとか、そういうものも入れたらどうかなと思い

ます。

山 田 委 員 小６と小３の娘がおりまして、子どもからもリクエストがあります。

ＣＤやＤＶＤも借りたくなるようなものがあまりなく、欲をいえば、マ

ンガを少し増やしてもらえると、利用者がマンガを借りに来るのだけど、

それがきっかけで、他の本も借りてみようかなということで、どんどん

広がっていくのじゃないかなと思います。名古屋市中川区の図書館に行

ったのですが、マンガがたくさんあるんです。お子さんが楽しそうに座

って読んでいて、図書館はこんなにマンガがあっていいんだと思って、

ああいうところがいいなあとうちの家族も言っていました。

前回の協議会のときに、建替えの予定はないとおっしゃっていたので

すけれども、伝えたら子どもはがっかりしていました。建替えが予算上

無理ということでしたら、パルティせとのように、新しいきれいな建物

が駅前にできるのであれば、ワンフロアを若い子向けで、新しい雑誌も

置いて、電車を利用される方もふらっと寄れるようなことをぜひ検討し

ていただきたいなと思いました。

館 長 補 佐 視聴覚資料のことからお話しします。新しいＣＤやＤＶＤも購入はし

ているのですが、新しいものや人気があるものは常に貸出されていて、

棚になかなか並ばないというのが実情です。

懐メロなどもございますが、返ってきてもすぐに借りられてしまうこ

とが多いです。貸出中のものは予約ができますので、予約の制度を使っ

ていただいたり、あと、ＤＶＤで、ジブリもございます。今後、そうい

った御意見も参考にさせていただこうと思います。
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副 主 幹

（ 松 下 ）

マンガにつきましては、最近「あさきゆめみし」等も購入いたしまし

たり、原作の図書があって、それを漫画化するというのも児童書では多

いものですから、そういったものを積極的に購入はしております。ただ、

大変人気があるものですから、棚にそろってあるということは珍しいで

す。「ブラックジャック」も全巻そろえて購入させていただきました。マ

ンガの利用が大変多いということはあらかじめ分かっていますので、ハ

ードカバーのものを購入しています。その関係で、買える種類としては

少ないのですけれども、マンガ本につきましても、選書委員会で選書し

てから購入を進めてまいりたいと思っております。

林 委 員 マンガの購入は、地域や学校の図書館でも、閲覧者を呼び寄せる、魅

力ある図書館にするという点で大変効果があり、今、日本の図書館で、

マンガだからだめだというところはきわめて少なくなっていると思うの

です。内容次第ですので、今おっしゃられた本もいいと思うし、最近で

は「君たちはどう生きるか」のマンガ版が大変な人気を呼んでいるそう

ですので、早急に買っていただいたほうがいいと思います。人気があっ

て、教育的にもいいようなマンガは、何種類も備えなければならないと

いうことはありますし、１冊だけではだめなので、そういったことも含

めて、尾張旭市の図書館でマンガコーナーがあっても良いのではないか

と思います。ぜひ事務局で検討していただきたいと思っております。

館 長 補 佐 コミックについては、今おっしゃられたように内容にもよるというこ

とで、もう少し検討が必要かと思うのですが、児童コーナーの中にマン

ガコーナーもございますので、ぜひ帰りに見ていただけたらと思います。

副 主 幹

（浅見）

昨年、４月に名古屋産業大学にお邪魔したときに、図書館入り口にマ

ンガがおいてあったのですが、どういう状況か逆にお尋ねしたいです。
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松 下 委 員 あれは、私が入れたものですが、「ブラックジャック」「火の鳥」の手

塚治虫作品は私が勤務する前から唯一あったマンガだったのですが、学

生にとって訴求力がそんなに高くないこともあり、まずは、図書館に来

ることの動機付けとしてマンガを配架することを提案しました。その上

でどのようなマンガを選書するかといったときに、純粋に学生が読みた

いベストセラーのマンガを入れるというのが図書館の本来の役割ではな

いだろうということで、類型別もしくは主題別に選書は行われると思う

のですが、その中で、私は中学校、高校の社会科の教職課程の担当をし

ておりますので、歴史というテーマを主軸に選書しました。その中で、

中高校生に非常に人気のある「キングダム」という古代中国史を扱った

マンガを入れたところ、学生にとって、キングダムを読みに図書館に行

こうということになりました。それだけでは、ただの暇つぶしで終わっ

てはもったいないので、春秋戦国時代というテーマのキングダムを入れ

る、さらに、三国時代のマンガを入れるということで、通史として歴史

をマンガで学ぶというということをテーマに大学の図書委員会で、その

ような説明をして選書をしました。

そこから派生して、本学はスポーツ推薦で入学してくる学生が多いた

め、キャリア教育のようなサッカーでプロを目指すという作品など、い

くつか目的を持って、ひとつは学習支援、まずは歴史に興味を持っても

らう、もしくは４年後に社会に出て行く上で何らかのきっかけとなるよ

うな作品は何かというテーマで、学生が読みたいと思う訴求力があり、

かつ学習効果のあるものという目的でマンガコーナーを設置しておりま

す。今現在マンガを２００冊くらい入れましたけれど、来館者数が激増

したという結果が出ていますので、一部の反対意見はありつつも、今後

ももう少しマンガを増やしていこうと考えている状況です。

冨 田 委 員 そもそも、図書館の本の購入とは、１００％図書館の方だけで考えて

購入されますか。

館 長 補 佐 図書の購入は、利用者の方からのリクエストもあります。

冨 田 委 員 年間で、枠は決まっているのでしょうか。何割かは市民からのリクエ

ストで買う分、などという割り当てはありますか。

館 長 補 佐 絶対ここまでしか受け付けないという割合が決まっているわけではな

く、図書館と利用者の方が選んだものが重なるところも大いにあります

ので、上限は決めていません。

冨 田 委 員 これを入れて欲しいのですが、というやり方でいいのでしょうか。購

入するかしないか、だいたいどれくらい希望が通っているのでしょうか。
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館 長 補 佐 古い本を希望される方もありますし、一概には言えません。もし古い

図書を希望されたとしても、相互貸借制度がありまして、尾張旭市の図

書館に所蔵がなくても、近くの図書館にあれば、そこから借りてきて利

用者の方には提供します。

冨 田 委 員 窓口として他の図書館から借りてくれるというのは知っているのです

が、購入してくれている図書はあるのか知りたいです。

館 長 補 佐 数字では出ませんが、その本を買って、他の利用者の方も読んでいた

だけそうなものは購入するようにはしています。

林 委 員 私はこの間買ってもらいました。小さな伊勢市の出版社で出している

本があるということが分かって、聞いてみたら、この図書館にはないと

いうことで書名と出版者名、値段などをお伝えし、買っていただいたの

です。どういう内容の本かというと、江戸時代、伊勢神宮へのおかげ参

りという国民的大行事があったのですが、御主人の代参で、犬だけでお

参りしたということを書いた絵本があったのです。「おかげ参り犬おさ

ん」といいます。ありがたいことに広報尾張あさひの１２月号に、来年

は戌年ですからということでカラーで紹介していただき、大変うれしか

ったです。

副 主 幹

（松下）

その本は、他の利用者の方にも借りていただいています。

山 田 委 員 リクエスト用紙はあるのですか。

館 長 補 佐 予約とリクエストが一緒になった用紙があります。

冨 田 委 員 子どもたちは、リクエストできることをあまり知らないと思います。

林 委 員 もっと広報したほうがいいです。

館 長 補 佐 予算も限りがございまして、実は今年度はもう買えないのです。

林 委 員 本を買ってくださいといって、実際買われた方は、たくさんいらっし

ゃるのでしょうか。

副 主 幹 リクエストをいただいた件数自体は、昨年度１年間で２，４６１件で

す。

冨 田 委 員 こういうリクエストがあって、購入しましたというものが、目で見て

分かれば、私たち利用者にも、ああ、こういうのもリクエストしていい

んだと分かりますし、利用者からのリクエストで購入しましたよという

コーナーがあれば楽しいかな、分かるといいなと思います。コーナー的

なものは目をひくし、時間がなくても、それぞれの種類のところに行く

のじゃなくて、何かぱっと見て、ひとつのテーマがあれば、例えば犬だ

けを集めた、図鑑でも小説でもいいし、それぞれがそれぞれの場所にあ
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ると見つけられないけど、ここに全部あれば、なんとなくこれ、読んで

みたいなとなったりするのがあるので、そういう意味で、リクエストで

集まったものがあったらいいなという話です。

館 長 補 佐 資料１－１、６ページを御覧ください。こちらに月ごとの特集展示の

テーマが載せてあるのですが、図書館では毎月、一般、児童向け、健康

関連の特集、４番目はメディカルパスという愛知医大との連携で実施し

ている特集ですが、こういった対象者を決めた上でテーマを決めて、今

言われた犬なら犬というテーマで、職員がお勧め本を選んで準備をして、

皆さんに見ていただこうということで、玄関を入ってすぐのところに設

置しています。リクエストをいただいた本というテーマで集めるのもひ

とつかなと思います。

冨 田 委 員 こんな本に皆さん、興味をもたれているみたいですよという、紹介も

楽しいと思います。

館 長 補 佐 図書館だよりを今年度すっきりとさせてしまったので、特集展示コー

ナーや新刊紹介がそこまでたくさんは載せられなくなってしまったので

すが、ご意見もいただきましたので、検討していきたいと思っています。

ホームページでの紹介も考えられます。

林 委 員 この図書館の特徴があるのは、特集展示の部分でとってもよく館員の

方が努力されて、楽しいコーナーをいっぱい作っていらっしゃるなと思

います。特に児童特集コーナーが楽しく飾りをつけて窓側で出していら

っしゃる。例えば一般の特集コーナーでも、７、８月の「いきものと暮

らす」というテーマもとても面白かったし、よく努力されていらっしゃ

ると思って、ぜひ続けていただくよう、係の方にがんばっていただきた

いと思っています。

速 水 会 長 他に、委員の皆さまからございますか。

（発言なし）

最後に、事務局から連絡事項はありますか。

副 主 幹

（ 浅 見 ）

本日の会議録を市のホームページで公表しますので、会議録の案がで

きましたら、委員の皆様に送付し、調整したいと思います。

お手数ですが、内容を御確認いただき、御返事いただきますよう、よ

ろしくお願いいたします。最後に館長から御挨拶を申し上げます。

館 長 （あいさつ）

速 水 会 長 それでは、以上をもちまして、平成２９年度第２回尾張旭市立図書館

協議会を終了いたします。

長時間にわたり、ありがとうございました。


